

学生举报复旦大学附属耳鼻喉科医院王正敏教授学术造假: “我怎样帮导师评上院士”

中科院院士、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院王正敏教授被举报了, 举报者是他的学生兼前助手王宇澄。2013年11月8日, 王宇澄在北京向中科院递交了举报材料, 内容涉及论文数目造假、专著抄袭以及临床试验造假等多个方面, 并指控王正敏利用不规范的专著、论文获得了院士头衔。

在复旦大学附属眼耳鼻喉科医院, 王宇澄曾兼任王正敏的秘书。2005年, 王正敏以耳鼻喉头颈外科学家的身份被增选为中科院院士。



王宇澄和他的老师反目为仇

抄袭与注水

王宇澄提供给中科院指控王正敏依靠违规学术成果当选中科院院士的材料里, 最主要的指控, 是关于著作抄袭。被抄袭者是王正敏的导师, 也即王宇澄的“师爷”Ugo Fisch教授。

王正敏的第一本专著《耳显微外科》出版于1989年。这本专著中, 有一百多幅关于如何实施耳部手术的手绘图, 和Ugo Fisch教授的两本专著《Tympanoplasty and Stapedectomy: A Manual of Technology (鼓室成形术和镫骨切除术: 技术手册)》和《Microsurgery of the Skull Base (颅底显微手术)》

中的图片相同。但《耳显微外科》一书中, 并未注明图片来源, 书中参考文献里, 也未提及这两本书。

据公开资料显示, 《中国眼耳鼻喉科杂志》由复旦大学附属眼耳鼻喉科医院主办, 自创刊起王正敏一直担任该刊主编。记者发现, 截至2005年4月3日, 王正敏申报院士前, 共发表论文271篇。但其中有88篇在《中国眼耳鼻喉科杂志》发表。这88篇“论文”中, 除了14篇是从《耳显微外科》一书摘取之外, 还有40余篇文章是作为非研究性文章发表在“发刊词”、“专家笔谈”“我如何做”等栏目的小品文。

在王正敏当选院士时提供的271篇论文中, 记者发现, 其中还有

6篇文章属于“一稿多投”。

“师生情”

1999年, 为了深造医术, 当时31岁的王宇澄离开了南京鼓楼医院耳科大夫的职位, 考取了王正敏的研究生。2003年, 王宇澄被聘为王正敏的秘书, 负责协助他的日常工作和生活。

在王宇澄辅助工作后, 王正敏开始写作他的第三本专著《王正敏耳显微外科学》, 这本书出版于2005年院士增选之前。王宇澄负责校对书中一些知识错误, 并负责图片编辑。

除了帮导师出版专著, 王宇澄当时最紧要的工作就是帮助导师王正敏申报中国科学院院士。王宇澄

说, 推荐王正敏的院士有7位, 5位医学学部院士, 还有2位其他学部的院士。原本, 推荐王正敏的院士中有人过世了, 推荐人不足, 王宇澄有亲属在中国科学院工作, 就帮助联系了两名院士推荐人。

反目

“我帮他申请上了院士, 他却抛弃了我。”王宇澄称, 王正敏在当选院士后对自己多方为难, 导致他在医院难以立足, 这是他愤而举报的原因。2006年春节过后, “他主动找到我谈话, 说外面有人说我们搞小集团, 以后我不要去他这里来了。”王宇澄回忆。

“我2006年本就应该提副教授, 当时三个人参评, 我的条件最好。”王宇澄说, 等到第二年他才评上。之后有人提醒他, 他之所以没有第一年评上, 就是因为他的导师王正敏不支持。

之后, 王宇澄接连遭遇挫折。他未能进入科室的耳科组, 提职称也总被要求“礼让”, 他感到自己工作全无希望了。

2012年1月12日, 王宇澄带着他搜集的“证据”去见导师, 希望王正敏不再为难他。“谈完之后, 我就被赶去门诊了。”王宇澄说。

一对师徒由此彻底反目。王宇澄开始更大规模地在网络上披露自己导师、院士王正敏学术造假的信息。 据《南方周末》

留张摩斯电码字条 高二男生离家出走



图中的这些符号, 是浙江桐乡一个高二男生杨彬(化名)写的, 最下面还有一行字: “想知道我在哪儿吗? 破解吧!” 11月3日, 将这张留言条放在家中的电脑键盘上, 这孩子便消失了。

负责调查此事的民警认不出这些符号, 纸条被辗转送到嘉兴无线电爱好者唐雪峰那里, 唐雪峰一眼认出, 杨彬写的是摩斯电码。留言条很快被破译, 得到“成语字典”的答案。果然, 民警在杨彬常用的一本《成语字典》封面夹层里找到了杨彬写的一封信, 他称自己只不过是出去玩玩, 一个人过几天。

11月7日下午, 杨彬悄然回到了学校。 据《钱江晚报》

快报少年实践营首进法院 亲子普法助成长

“咚——”随着“法官”敲响法槌, 在句容市人民法院开庭的一起特殊未成年人犯罪案件庭审宣告闭庭。来自江苏三律师事务所的律师们为现代快报少年实践营40多位孩子及家长现场模拟了真实案件庭审的整个过程(法律规定未成年人犯罪不公开审理, 故庭审以模拟方式举行)。

10月9日, 现代快报少年实践营40多位孩子及家长, 来到江苏省句容市人民法院。大家参观法院, 了解法院工作氛围, 学习法律知识。科技法庭模拟的未成年人案件审判, 让随行的家长老师重视对孩子普法教育, 让孩子们能在正确的道路上健康成长。

走进法院 法庭工作初体验



孩子们在“圆桌法庭”接受普法教育

知道现代快报少年实践营的孩子们要来法院参观, 未成年人案件审判庭程时兰副院长早早就在法院门口等候着孩子们。“我们平时都很关注中小学普法教育, 但都是我们走进学校简单地宣传教育, 这次孩子们来法院现场自身感受学习, 我们更是好好准备一番, 让孩子们不虚此行, 真正有所收获。”程时兰副院长说道。

第一次走进法院的孩子们都很激动, 程时兰副院长热情地接待了孩子们, 在程副院长的带领下, 孩子们和家长有序地在法院里参观。“康乃馨工作室”和“圆桌法庭”吸引了孩子们的关注。

“‘康乃馨工作室’是负责什么案件的啊?” 孩子们问道。“是专门负责调解婚姻家庭类案件的哟。有

的小朋友爸爸妈妈关系不好要离婚了, 我们就在这里帮他们调解, 帮助他们和好。”程时兰为孩子们讲解道。同时程副院长也招呼着随行的家长一同进来参观。“家长对孩子的管教至关重要, 未成年人犯罪不少都是家长缺少对孩子教导约束使孩子误入歧途。家长们也要一同参观学习, 注重对未成年人犯罪的预防教育。”程时兰副院长补充道。

“圆桌法庭”是不公开审判未成年人刑事案件的地方。“圆桌法庭”里摆放着审判长、公诉人、辩护人等座位, 孩子们抢着坐审判长、公诉人的位置, 但谁也不愿去坐被告人的位置。“被告人是犯了法的人, 是坏人。我们才不要做坏人呢!” 孩子们大声说道。

听到孩子们都不想当坏人, 程时兰副院长很高兴, 还鼓励孩子们要好好学习, 以后都能当审判长, 永远不当坏人。“我们法官的工作, 就是为了培养孩子们的法律意识, 教育孩子们知法懂法不犯法。每个孩子都能在正确的道路上成长。”程时兰副院长欣慰地说道, “我们现代快报少年实践营的孩子们都是好样的, 大家以后都不要做坏人, 不要犯法哦!”



孩子和家长在模拟案件庭审现场旁听

模拟审判 家长和孩子一样认真

参观完法院, 孩子们来到了句容市人民法院科技法庭。孩子们肃静坐好, 有的孩子还准备了纸和笔做笔记。随着书记员宣读法庭规则, 孩子们安静下来, 开始仔细观看模拟审判。审判长敲下法槌, 庭审开始。模拟案件是近期真实发生的一件校园故意伤害案件。被告人还在念初中, 在学校期间与同学因言语不合产生矛盾, 竟而大打出手, 打斗中因脚踹同学小腹造成同学重伤住院, 被检察机关以故意伤害罪起诉。

每个孩子都很用心地旁听着, 用自己的方式记录着法庭中的一切。有的孩子还根据审判长的陈述, 在笔记本上画出法庭上人员的位置分布。

与孩子们相比, 家长们关注得更加仔细。有的家长也时不时拿笔记着案件的来龙去脉, 聆听控辩

双方的唇枪舌剑, 学习法律知识。“这个案件选得太好了, 校园故意伤害案件。孩子们在学校总爱打打闹闹, 稍微严重一点说不定就已经触犯了法律, 是针对孩子们普法教育的典型案例。我也要好好听听, 回去也好给孩子再好好分析分析。”一位家长说道。

有一位家长很特殊, 她既是一位孩子的家长也是一名小学班主任, 在模拟审判中她也听得格外认真。“审判长总结得很好, 学校和家庭教育对孩子尤为重要。作为老师, 我要在学校多为孩子进行普法教育, 并要正确公平地调解孩子们之间的小摩擦, 多多关心孩子们的成长。”这位叫王敏的老师说道。

庭审结束了, 孩子们来到审判席体验了当审判长的滋味, 而不少家长则和程时兰副院长聚在一起谈论着刚刚模拟的案件, 学习如何

预防未成年人犯罪。“预防未成年人犯罪的关键第一是家长, 第二是学校。只有家长知法懂法, 才能更好地教育管束自己的孩子。看来家长们已经意识到这一点了。”程时兰副院长满意地说道, “有机会我还想为家长们上一堂普法课, 让他们教育管束孩子们在正确的道路上茁壮成长。”

通讯员 吴红云
 鲁扬 文/摄

启事

现代快报全年征订工作正在进行中, 家庭用户订阅现代快报可享独家特供灾害应急救援包, 另有家用四步梯、优质粳米、2.5L优质食用油、草鸡蛋等多重超值礼品, 还可获“米、油、杂粮”超值抵用券, 详询96060。